

# “學校的變化超出我們的想像”

本报记者

張健

前不久,一群毕业生回到本溪满族自治县高官镇九年一贯制学校聚会。他们坐在宽敞明亮、温暖如春的教室里,回忆起40多年前在小平房教室上课的岁月,感慨地说:“现在多好啊,农村孩子享受和城里孩子一样的教育。”

“改革开放40年,学校变化太大了。”这是记者采访中听到最多的一句话。而这些变化,不仅仅是学校环境的改变。“学校的变化超出我们的想像。”这些毕业生说。

30多年前,学校党支部书记秦国彪在此念书时,天天翻山越岭,每天上学往返要花4个小时。班上大部分同学每天的午饭是从家背来、由校食堂代煮的

苞米碴子,菜是自家做的大酱或咸菜。

而这些早已成为历史。采访当日中午,学校食堂的招牌菜是炖鸡。学校承诺:顿顿不重样,有鱼有肉,米饭管饱。困难学生还可按照“两免一补”政策享受伙食补助。

上下学的路途也不再遥远。这所距离本溪市一个小时车程的乡村学校,校门前停着六辆橘黄色校车。学生坐车,10公里至15公里免费,15公里以上只收油钱。

这些年,学校的变化已经不是一个“大”字所能概括的。在从教20多年的教师刘春莲眼中,最激动人心的变化是教学设施和用具的升级换代:上世纪80年代靠一块小黑板打天下,而今多

媒体电子“白板”进校园。一按遥控器,“白板”上的课件页面随意跳转。想要书写、勾画重点,用电子笔在“白板”上可随意挥洒,资源还可共享。课堂教学变得越来越灵动、有活力。

在“办家乡人民满意学校”目标的指导下,学校不断推进各项教学工作。去年中考,该校排名全县第一名;素质教育氛围也分外浓厚,孩子们色彩斑斓的绘画,惟妙惟肖的剪纸,秀丽俊朗的书法……无不令人赞叹。去年全县中

学排球比赛,该校还荣获亚军。

“以前没人愿意当老师,现在大家抢着当老师,这就补齐了乡村教育最大的一块短板。”校长金明国说,这种变化让他感到无比欣慰。40年前,学校只有民办教师。如今,在我省“特岗教师”政策支持和推动下,有两名硕士和一批本科毕业生自愿来到这所学校工作,成为乡村教育的生力军,挑起了教学大梁。高官镇九年一贯制学校的发展,也有了更大的后劲。

## 壯闊東方潮 奋進新時代

——慶祝改革開放40年基層行·學校篇

# 大連高標準治理環境提升百姓幸福感

本报讯 记者王荣琦报道 “砬夏河再也不是以前那条臭水沟了!水清了,草绿了,咱们市民的心情更舒畅了!”在外创业三年回到家乡的王成看到治理后的砬夏河,情不自禁地说出心声。

砬夏河是大连西北地区主要泄洪通道之一,全长12.6千米,其中甘井子区革镇堡街道辖区内河道长约6000米。近年来,由于砬夏河周边建筑、企业增多,上游倾倒生活垃圾及雨污合流设计不合理等因素,造成砬夏河及入海

口污染严重,脏水和恶臭成为周边百姓一块“心病”。

针对砬夏河水质污染问题,大连市委、市政府高度重视,坚决落实整改措施。

据了解,大连市委、市政府把做好中央环保督察反馈问题整改落实作为重要政治任务,坚决克服松懈情绪和“过关”思想,不作选择、不打折扣、不搞变通,切实把督察组反馈的意见落实好,把群众反映的问题解决好,让广大群众有更多的幸福感获得感。

为了加强农村生态环境整治,瓦房店市以中央生态环保督察为契机,启动

化,河水没有异味,水中鱼群增多,河床长有水藻,河道及近岸海域生态环境显著改善,相关环境信访投诉大幅下降。

据了解,大连市委、市政府把做好中央环保督察反馈问题整改落实作为重要政治任务,坚决克服松懈情绪和“过关”思想,不作选择、不打折扣、不搞变通,切实把督察组反馈的意见落实好,把群众反映的问题解决好,让广大群众有更多的幸福感获得感。

为了加强农村生态环境整治,瓦房店市以中央生态环保督察为契机,启动

了为期一个月的全市反光膜回收专项整治行动,各单位迅速行动,积极动员、有序推进。活动第一周,瓦房店市累计发动干部群众800人次,清理反光膜9000公斤。

本次中央生态环保督察“回头看”期间,大连市共收到中央生态环保督察组转办的群众信访举报件33批、1352件,全部转交给相关地区和部门。截至12月10日,前28批1182件已办结1091件,办结率为92.3%,整改和处理情况将及时向社会公开。

# 重拳出击深挖幕后 打一场扫黑除恶漂亮仗

本报记者 侯永锋 刘乐

“黑恶势力侵害的是群众的利益,影响的是人民群众的安全感,损害了地方经济发展的环境,公安民警要肩负起扫黑除恶的责任与使命。”提起扫黑除恶专项斗争,本溪市公安局副局长吴英君体会良多。

作为本溪市公安局扫黑除恶专项斗争领导小组副组长、“扫黑办”主任,吴英君参与指挥每起扫黑除恶攻坚战,在统筹调度扫黑除恶工作上实施“一队、两办、三中心”实体化运作,扎实推进本溪公安扫黑除恶专项斗争向纵深发展,取得了阶段性成效。

在侦办公安部挂牌、省公安厅督

办的“4·22”特大涉黑案件中,吴英君总结提炼了“621打伞破网”工作法,不断提升参战民警政治站位、业务水平、工作技巧和保密意识,切实突出“重拳出击、精准施力、除恶务尽、深挖幕后”的工作原则,着力铲除该涉黑团伙的政治基础、经济基础和社会基础,确保打准、打狠、打出成效,实现办案质量和办案效果高度统一。在吴英君的带领下,“4·22”专案组民警共抓获各类涉案人员75名,深挖幕后“保护伞”12人,扣押、冻结各项资产折合人民币36亿余元,打了一场扫黑除恶的漂亮仗。

在本溪公安扫黑除恶“中秋”集中

收网行动中,吴英君担任现场指挥,一举将“7·01”等5起涉黑涉恶案件的涉案人员全部抓捕到位。在这起案件侦查中,吴英君精心组织指挥,加快侦办进度,克服一切干扰,坚持一查到底、严肃处理、决不姑息。他带领专案组民警辗转多个省、市,历经数万里行程,连续工作60多个日夜,中秋节、国庆节也未能与家人团聚,核实团伙成员涉及的案件105起,查找到案件相关人100余人,获取证人证言500余份,调取相关证据200余份,最终查明犯罪团伙的全部违法事实,彻底摧毁了这个黑恶势力团伙。

截至目前,吴英君和战友们通过群众举报、上级转递、来电来函、自行摸排等方式,共梳理涉案线索633条。他们通过不懈努力,共查结563条,查结率达到88.78%,其中中央级线索查结率达到100%;打掉黑社会性质犯罪团伙1个、黑势力犯罪集团3个、恶势力犯罪团伙17个;破获各类涉黑涉恶刑事案件237起,刑事拘留276人,有力净化了本溪市社会治安环境。

## 扫黑除恶进行时

# 我省完成矿山環境治理33.49萬公頃居全國首位

本报讯 记者刘佳报道 不久前,在抚顺市新抚区榆林街道榆林村的采煤沉陷区土地综合整治项目工地,抚顺市国土资源局负责同志指着一大片平整的土地告诉记者:“两个月前这里还是矿渣遍布、荒草丛生的采煤沉陷区,经过土地平整、土壤改良以及综合治理,这里将新增耕地195.79公顷。”

近年来,抚顺市委、市政府坚持“矿地融合、生态涵养、开发利用、产业转型”的思路,将采煤沉陷区综合治理和开发利用工作,作为全市转型升级、绿色发展的重点任务全力推进。

抚顺市采煤沉陷区土地综合整治是全省矿山环境治理的一个样板。我省是矿业大省,全省共有矿山9412个,其中在建、生产矿山2961个,其余为闭坑矿山、政策性关闭矿山及废弃矿山,占地总面积29.36万公顷。我省矿产资源开采历史悠久,在为国家和地方经济发展作出巨大贡献的同时,遗留的矿山地质环境问题也非常严重,既破坏了矿区及其周边的生态环境,采石场、排岩场、矸石和尾矿等固体废弃物的堆放又占用损坏了大量土地,并导致次生地质灾害频发。数据显示,全省矿

山占用、破坏土地面积6.42万公顷,其中地面塌陷面积3077.86公顷。为修复废弃矿山生态,保护生产矿山生态,我省先后出台了《辽宁省地质环境保护条例》和《辽宁省青山保护条例》《辽宁省矿山地质环境恢复和综合治理工作方案》等一系列文件,明确提出全面理顺全省矿山地质环境保护、监测和监督管理体系,着力提高保护水平,使矿产资源开发对环境的破坏和影响得到有效控制,矿山地质环境质量整体向好发展,并于2002年启动了矿山地质环境恢复治理工作。

省自然资源厅强化源头保护,严格矿山开发准入管理,严格执行矿产资源规划,严格落实生态红线制度,明确矿山地质环境保护责任主体,坚持“谁开发、谁保护、谁破坏、谁治理”的原则,把生产矿山地质环境恢复治理责任落实到矿业开发全过程,并建立健全矿山地质环境监测机制。

至2017年6月,中央及地方财政、矿山企业先后投入矿山地质环境恢复治理专项资金56.53亿元,全省已完成了1800多座矿山、33.49万公顷土地的治理,居全国首位。

# 習近平同德國總統舉行會談

治理等方面相互配合和支持,以中欧合作来维护多边主义,共建开放型世界经济。希望德方继续为此发挥积极作用。

施泰因迈尔表示,很高兴以德国总统身份首次对中国进行国事访问。这次在中国各地的参观,使我更加钦佩中国改革开放40年来经济社会

发展取得的成就,特别是成功使几亿中国人民摆脱贫困并解决温饱问题,这一成就不容忽视。时隔10年再次回到四川地震灾区,重建后的灾区面貌令人印象深刻。德方对德中关系发展感到满意,愿同中方加强对话,增进了解,扩大共识,缩小分歧,深化合作,密切在国际事务中沟通协

调,共同维护自由贸易。德国反对任何形式的保护主义,将继续致力于推动欧中互利合作,促进欧亚地区同中国的互联互通。

会谈前,习近平在人民大会堂北大厅为施泰因迈尔举行欢迎仪式。杨洁篪、丁仲礼、王毅、夏宝龙、何立峰等参加。

# 听取省委有关部委工作情况汇报

省台办要切实把思想和行动统一到中央对台工作大局上来,持续深化辽台各领域交流,坚持以商招商和产业链招商,做好对台招商引资工作,进一步做好服务,加强协调,帮助台胞台商解决实际问题,切实把辽宁对台工作抓实抓好。省委巡视办要坚定不移深化政治巡视,进一步加大力度,督促各地区各部门切实抓好中央巡视反馈意见及省委巡视反馈意见

落实工作,确保整改到位,树立巡视权威,强化不敢腐的震慑,扎牢不能腐的笼子,增强不想腐的自觉。会上,省纪委监委机关、省委宣传部、省委组织部、省委政研室、省委政法委、省委政研室、省台办、省委巡视办负责同志作汇报。

省领导李文章、廖建宇、张福海、刘焕鑫、陆治原参加会议并提出意见建议。

# 鐵嶺堅持兩個導向凝聚振興合力

从根源上查摆问题,结合实际确定项目。围绕补齐“四个短板”,抓好“六项重点工作”,铁岭市以上率下,引导党员干部从工作层面查问题,从思想深处找不足,挖根源,深入排查影响制约铁岭发展的痛点难点堵点,拿出切实可行的工作举措和建议。参考全省实施方案,铁岭结合本地实际梳理

出了45个参考项目,围绕“一带四产一区”建设,就“找准定位、发挥优势,破解瓶颈、补齐短板,提振信心、凝聚力量,推动铁岭全面振兴”进行深入讨论。

为推动大讨论深入展开,连日来,铁岭市紧紧围绕参考项目,结合工作实际,采取座谈、讨论、征文等形式,在

党员干部中广泛开展“解放思想大家谈”“我为高质量发展献良策”等活动。与此同时,铁岭市通过举办论坛、开设媒体专栏等方式,以形成解放思想的舆论强势,营造大讨论的浓厚氛围。截至目前,全市60余支宣讲团队已开展主题宣讲200多场,受众达5万余人次。

(上接第一版)

细化责任分工,全面传达学习。通过制定贯彻落实总书记重要讲话精神任务分解和责任分工方案,铁岭市对64项具体任务逐条逐项进行分解,逐一明确牵头单位和责任单位,力求使贯彻落实讲话精神成为全市上下的共同目标、共同行动。

(上接第一版)

细化责任分工,全面传达学习。通过制定贯彻落实总书记重要讲话精神任务分解和责任分工方案,铁岭市对64项具体任务逐条逐项进行分解,逐一明确牵头单位和责任单位,力求使贯彻落实讲话精神成为全市上下的共同目标、共同行动。

# 省總工會黨組中心組召開擴大學習會

本报讯 记者刘大毅报道

12月10日,省总工会党组中心组召开扩大学习会,传达学习全省加快民营企业发展大会精神,对全省各级工会组织服务民营企业、助推民营经济作出具体部署。

会议要求,要把服务民营企业、助推民营经济融入全省工会工作的理念、思路、目标和任务之中,与服务振兴发展、服务职工群众的工作紧密结合,尽快出台《省总工会关于支持民营经济发展的有关措施》,确保中央、省委的决策部署在工会系统落地生根。

会议指出,各级工会组织要建立工会领导干部与民营企业

联系点制度,重点联系生产经营比较困难、工会力量相对薄弱的民营企业。要紧密结合新常态下民营企业发展和经营管理,各级工会要广泛开展技术比武、技术攻关、技术协作、发明创造等劳动竞赛,助推民营企业创新驱动、转型升级。全省各级工会组织都要做精做细“双服务”活动中的技能培训和就业帮扶等品牌,有效组织下岗职工、农民工、困难职工子女进行职业技能培训,逐步拓宽民营企业人才引进渠道,帮助解决“招工难”和“用工难”。

省人大常委会副主任、省总工会主席杨忠林出席会议并讲话。

# 我省開通12309檢察服務平臺

本报讯 记者侯永锋 刘乐报道

12月10日,记者从省检察院了解到,根据最高人民检察院关于在全国检察机关建设“一站式”检察服务平台的部署及有关要求,省检察院日前开通12309检察服务网络平台,原12309职务犯罪举报服务热线已更改为12309检察服务热线。

据介绍,12309检察服务平台是检察机关基于互联网平台建立的统一对外的智能化检察为民综合服务网络平

台,是“一站式”检察服务平台(实体大厅和网络平台)的重要组成部分,其功能主要包括三大模块13项具体功能,即检察服务(包括控告、刑事申诉、民行申诉、国家赔偿、其他信访、法律咨询)、案件信息公开(包括案件程序性信息查询、辩护与代理网上预约、重要案件信息、法律文书公开)、接受监督(包括人大代表政协委员联络平台、人民监督员监督服务、群众意见建议箱)。

# 遼寧4個資源環境領域科研項目獲國家專項支持

本报讯 记者方亮报道

12月10日,据省科技厅相关负责人介绍,日前,国家科技部对重点研发计划“固废资源化”“场地土壤污染成因与治理技术”等资源环境领域重点专项2018年度项目安排进行了网上公示。我省有4个重点项目获批立项,这些重点项目的立项和研发将为全省生态环境保护和打好污染防治攻坚战提供科技支撑。

此次获批的4个项目是东北大学的“铝工业典型危废无害化高效利用关键技术研究与示范”“有色行业含氟/含硫高

毒废安全处置与资源化利用技术及示范”,中国科学院沈阳应用生态研究所“场地土壤环境损害鉴定评估方法和标准”“高浓度石油污染土壤绿色清洗一脱附集成技术与智能化装备”,共争取到中央财政经费8261万元。上述项目的成功立项,表明我省在金属固废处置、土壤修复等重点环保领域的科研优势和技术实力达到国内领先水平。

据了解,“十三五”以来,我省在资源环境领域已累计立项国家重点研发计划项目21个,争取中央财政经费达4.3亿元。

# 王金魁從教37年 培養近百名體育後備人才

本报讯 记者徐铁英报道

10年前的北京奥运会让王金魁至今记忆犹新,他培养的三名学生宋毅、蒋希尚、高丽华作为国家男女曲棍球队队员出战奥运会。

作为大连市旅顺口区三涧堡中心小学的体育教师,王金魁从教37年来,培养出一批批优秀曲棍球选手,他训练的曲棍球队,先后在全国青少年曲棍球比赛中获得男女团体冠军。

没有人想到,1994年学校增加曲棍球项目时,王金魁自己也是个门外汉。为了尽快从门外汉变成专家,王金魁晚上查看曲棍球专业书籍,钻研曲棍球训练技术,白天现学现用对学生进行训练,曲棍球杆的握法、行进间的步伐,学一点教一点。

没有专用曲棍球、没有专业曲棍球训练场地,王金魁就和学生们就地取材,用垒球、沙包、砖头、铁块代替曲棍球,用废拖把杆、树棍自制曲棍球杆,场地凹凸不平,就用脚踩两下、平一平。

除去训练条件艰苦,更让王金魁为难的是,大多数家长对孩子学习曲棍球并不支持。

“农村种地的,练什么曲棍球啊?有工夫不如帮家里干点农活呢!”“就指着孩子好好学习能有出息,玩儿这玩意耽误孩子学习怎么办?”

为了动员相中的好苗子学习曲棍球,王金魁没少挨家长白眼。他骑着自行车挨家动员,自掏腰包给学生买车票、自费带队员参加比赛,终于赢得了家长的认可和支持。身患肾癌的他多次住院手术,躺在病床上还给学生打电话询问训练情况,病情刚有好转,他又回到操场上和学生一起摸爬滚打。

兴趣引导,因材施教,王金魁不仅在曲棍球项目上尽心竭力,多年来,他还根据小学生的身体特征、个性特点和兴趣爱好,针对每个学生制订教学计划。在他的努力下,三涧堡中心小学的体育教学有声有色,他先后向国家及省、市、区级体育部门输送曲棍球、足球、竞走、自行车、游泳等项目后备人才近100名。

辽宁好人  
最美人物

# 大連吉星:技術創新驅動企業高速成長

(上接第一版)引进一线品牌的

加工设备,使用专业公司的软件。目前公司拥有行业领先的生产线,3/4的生产制造环节依靠智能设备完成,并根据客户需求进行“私人定制”。

专注于技术创新驱动和品质立企,大连吉星的产品畅销国内外,先后与松下、LG、通用照明等多家国内外知名建立了长期合作关系。2015年以来,企业销售收入每年以28%以上的速度递增,今年将实现销售收入9600万元,明年有望